
 
Διαγώνισµα Βιολογίας Προσανατολισµού Β’ Λυκείου 

14/1/2024 

Α΄ Τεύχος: Κεφάλαια 1, 2 και 3 

Β’ Τεύχος: Κεφάλαια 1 και 7 

Θέµα Α 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 

A1. Τα βακτήρια του γένους Clostridium είναι: 

α. υποχρεωτικά αερόβιοι µικροοργανισµοί. 

β. υποχρεωτικά αναερόβιοι µικροοργανισµοί. 

γ. προαιρετικά αερόβοι µικροοργανισµοί. 

δ. προαιρετικά αναερόβιοι µικροοργανιµοί. 

 

A2. Σε πυρήνα φυσιολογικού ανθρώπινου γαµέτη υπάρχουν: 

α. 46 αλυσίδες DNA.  

β. 46 οµόλογα χρωµοσώµατα.  

γ. 22 αυτοσωµικά χρωµοσώµατα και µόνο φυλετικά Χ ή ένα φυλετικό Χ κι ένα φυλετικό Υ.  

δ. 23 διπλασιασµένα χρωµοσώµατα. 

 

Α3. Άτοµο µε καρυότυπο ΧΧΥ είναι: 

α. ερµαφρόδιτο 

β. θηλυκού φύλου 

γ. αρσενικού φύλου 

δ. δεν µπορούµε να γνωρίζουµε 

 

Α4. Ποιος ερευνητής ή ποια ερευνητική οµάδα δεν διατύπωσε συµπεράσµατα για τις 

ιδιότητες ή για τη δοµή του DNA; 

α. Griffith 

β. Watson και Crick 

γ. Avery, Mac-Leod και McCarthy 

δ. Hersey και Chase 



A5. Το νουκλεόσωµα συναντάται: 

α. σε πυρήνες ζωικών κυττάρων. 

β. σε πυρήνες φυτικών κυτττάρων. 

γ. σε πυρήνες µυκήτων. 

δ. σε όλα τα παραπάνω. 

Μονάδες 5 Χ 5 = 25 

Θέµα Β 

 

Β1. α. Να τοποθετήσετε στη σωστή σειρά τα παρακάτω βήµατα τα οποία οδηγούν στην 

κατασκευή καρυότυπου, γράφοντας µόνο τους αριθµούς 

1. Τα κύτταρα επωάζονται σε υποτονικό διάλυµα. 

2. Αναστέλλεται ο κυτταρικός κύκλος στο στάδιο της µετάφασης. 

3. Τα χρωµοσώµατα παρατηρούνται στο µικροσκόπιο. 

4. Γίνεται επαγωγή κυτταρικών διαιρέσεων µε ουσίες που έχουν µιτογόνο δράση. 

5. Τα χρωµοσώµατα ταξινοµούνται σε ζεύγη κατά ελαττούµενο µέγεθος. 

6. Τα χρωµοσώµατα απλώνονται σε αντικειµενοφόρο πλάκα και χρωµατίζονται µε ειδικές 

χρωστικές ουσίες. 

Μονάδες 6 

 

β. Τι πληροφορίες λαµβάνουµε από τον καρυότυπο και µε βάση ποια κριτήρια; 

Μονάδες 5 

 

Β2. Να αποδώσετε τους ορισµούς: α. Βιοτεχνολογία β. Υποχρεωτικά αερόβιοι 

µικροοργανισµοί γ. Μετουσίωση  

Μονάδες 6 

 

Β3. Η οµοιόσταση είναι βασική ιδιότητα της ζωής κατά την οποία οι οργανισµοί διατηρούν 

τις συνθήκες του εσωτερικού τους περιβάλλοντος σταθερές (π.χ. θερµοκρασία) παρά τις 

εξωτερικές µεταβολές. Ποιος είναι ο ρόλος των ενζύµων στη διατήρηση της οµοιόστασης 

των κυττάρων; 

Μονάδες 4 

 

Β4.  Να διατυπώσετε τη σύγχρονη κυτταρική θεωρία. 

Μονάδες 4 



Θέµα Γ 

 

Γ1. Στο σχήµα που ακολουθεί (Σχήµα 1) παριστάνεται µια ενζυµική αντίδραση που 

συµβαίνει σε έναν ζωντανό οργανισµό. 

α. Να ονοµάσετε τις ενδείξεις Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ (Μονάδες 6). 

β. Να αναφέρετε δύο ιδιότητες των ενζύµων που αναπαρίστανται στην εικόνα. (Μονάδες 2) 

 

 

 

 

 

 

 

Μονάδες 8 

Γ2. Σε ένα πείραµα βιοχηµείας εξετάζουµε τη µετατροπή ενός υποστρώµατος σε διάφορες 

τιµές pH. Η συγκέντρωση του υποστρώµατος, του ενζύµου και η θερµοκρασία διατηρούνται 

σταθερές. Αφήνουµε την αντίδραση να πραγµατοποιηθεί για 10 λεπτά. Στο τέλος 

λαµβάνουµε τα εξής αποτελέσµατα: 

Τιµή pH Ποσότητα προϊόντος (µg) 

1 3 

2 5 

3 20 

4 50 

5 55 

6 35 

7 10 

8 2 

 

 

α. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση pH (άξονας x) και mg προϊόντος (άξονας y) 

(Μονάδες 3) 

β. Ποια είναι η τιµή του pH όπου το ένζυµο λειτουργεί βέλτιστα; Να εξηγήσετε µε βάση το 

διάγραµµα. (Μονάδες 2) 



γ. Για ποιο λόγο η αποµάκρυνση από τη βέλτιστη τιµή µειώνει την ενεργότητα του ενζύµου 

και πώς φαίνεται αυτό από το πείραµα; (Μονάδες 3) 

δ. Για ποιο λόγο διατηρούνται οι υπόλοιπες συνθήκες του πειράµατος σταθερές; (Μονάδες 2) 

Μονάδες 10 

 

Γ3. Οι αδελφές χρωµατίδες που υπάρχουν στον καρυότυπο ενός ευκαρυωτικού οργανισµού 

είναι 20.  

α. Πόσα χρωµοσώµατα έχει ο οργανισµός στην αρχή της µεσόφασης; (Μονάδες 2) 

β. Ο οργανισµός µπορεί να είναι απλοειδής ή διπλοειδής; Να εξηγήσετε (Μονάδες 5) 

Μονάδες 7 

Θέµα Δ 

 

Δ1. Σε δύο κύτταρα βρεθήκαν τα εξής αποτελέσµατα 

ΚΥΤΤΑΡΟ Α: Α 7,5 * 105 - Τ: 7,5 * 105 - G: 1,5* 106 - 1,5* 106 

ΚΥΤΤΑΡΟ Β: Α 30 * 105 - Τ 30* 105 - G: 6 * 106 - C: 6 * 106 

Να διερευνήσετε εάν τα κύτταρα προέρχονται από το ίδιο είδος οργανισµού. 

Μονάδες 6 

 

Δ2. Ένα µεταφασικό χρωµόσωµα από τον παραπάνω οργανισµό περιέχει 880 µόρια ιστονών 

και η κάθε πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα που περιέχεται στα µόρια DNA αυτού έχει 6.200 

νουκλεοτίδια. Να απαντήσετε στα παρακάτω:  

α. Πόσα νουκλεοσώµατα υπάρχουν στο µεταφασικό χρωµόσωµα και πόσα µόρια 

ιστονών υπάρχουν σε κάθε χρωµατίδα αυτού;  (Μονάδες 3) 

β. Πόσα νουκλεοτίδια υπάρχουν συνολικά στα µόρια DNA του χρωµοσώµατος αυτού;  

(Μονάδες 3) 

γ. Πόσα νουκλεοσώµατα και πόσα µόρια ιστονών υπήρχαν στο µεσοφασικό αυτό 

χρωµόσωµα πριν από τον διπλασιασµό του; (Μονάδες 3) 

Μονάδες 9 

 

Δ3. Στον παρακάτω πίνακα δίνεται το ένα αντίγραφο του γονιδώµατος σε ζεύγη βάσεων  

τεσσάρων διαφορετικών οργανισµών. 

 

 

 



 

α. Να κατατάξετε εξελικτικά τους παραπάνω οργανισµούς. Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας. (Μονάδες 6) 

β. Η συνολική ποσότητα DNA δύο φυσιολογικών σωµατικών κυττάρων που προέρχονται από 

δύο διαφορετικά άτοµα (Homo sapiens) βρέθηκε να διαφέρει. Να αναφέρετε 2 πιθανούς 

λόγους που να αιτιολογούν αυτή τη διαφορά. (Μονάδες 4) 

Μονάδες 10 

 

Καλή Επιτυχία 

Οργανισµός 
Μέγεθος γονιδιώµατος σε απλοειδές κύτταρο 

(σε ζεύγη βάσεων) 

Saccharomyces cerevisiae 1,4 x 107 

Homo sapiens 3 x 109 

Drosophila melanogaster 1,6 x 108 

Escherichia coli 4 x 106 


